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СУЧ АС НА  БІБЛІО ТЕКА 
ЯК М УЛ Ь ТИ СЕР ВІСНИЙ   З АКЛАД

 У  с та тті роз гля дається трансф орм а ція с оціал ь ної м ісії та і нф о рма ційної  функції 
б ібл іотеки в  су ч ас них у мов ах ,  вис вітлює ться віт чи зняний та закор д онний дос від 
р озш ирення  біб ліотечн ого  об слу говування шля хом  в прова дже ння нових  п ос луг 
та  ін фо рма ційних про дук тів. Р оз к ри вається р оль і можливості  сучасної б іб л і отеки 
в запобіганні  дестру ктивним  с оц іальним та  і нформа ці й ним проц есам у суспі л ьс т ві .

 Ключові  слова:  с о ці альне  па р тн ер ст во ,  соці альні пра ців ники в  біб ліотеці, 
 біб лі оте чні с ер в іси, інфор мац ійно-к он с ул ьтативні п о сл уги , соціал ьна н ері вність, 
інформ а ці йна  нерівні сть.

Суча сні бібліотеки трансформуються та роз виваються разом 
із суспільством, беручи на себе роль гро мадсь ких центрів – інфор ма цій них, 
куль тур них, про світ ниць ких, соці аль них тощо. У змі не них соці ально-
еко но міч них умо вах дедалі більше зрос тає соці альна зна чу щість біб лі о-
 теч ної діяль ності – біб лі о тека стає тією уста но вою, яка може кон со лі-
ду вати гро мадсь кість щодо роз в’я зання соці ально зна чу щих про блем 
і бере участь у ста нов ленні гро ма дянсь кого сус піль ства в кра їні [ 1, с. 7].

Од ним з вимі рів вклю чення біб лі о тек у про цеси соці аль ної інтег-
ра ції є мож ли вість над ання допо моги тра ди ційно враз ли вим з пог ляду 
на адап та ційні мож ли вості кате го ріям гро ма дян, таким як без ро бітні, люди 
з особ ли вими пот ре бами, без при тульні, біженці та виму шені пере се ленці, 
гро ма дяни з низь ким рів нем дохо дів. Біб лі о теки в силу своїх без за пе реч них 
пере ваг, таких як авто ри тет ний ста тус, дос від масо вого обслу го ву вання, 
кад ро вий та мате рі ально-тех ніч ний ресурс, фун да мен таль ність і сис тем-
ність, можуть стати уні каль ними центрами для роз робки та впро ва дження 
нових під хо дів до роз в’я зання про блеми соці аль ної та інфор ма цій ної 
нерів ності.

У сучас них нау ко вих дос лі джен нях тра ди ція гума ні за ції біб лі о теч ної 
полі тики вира жа ється в акту а лі за ції пошуку ефек тив них моде лей біб лі о-
 теч ної роботи задля задо во лення пот реб якнай шир шого кола насе лення 
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та вирі шення ряду завдань, які сьо годні пос та ють перед сус піль ст вом. 
Зок рема, увагу нау ков ців при вер тає тен ден ція транс фор ма ції соці аль ної 
та інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек, що про яв ля ється в роз ши ренні 
асор ти менту біб лі о теч них пос луг. За кор до ном зазна чена про бле ма тика 
пору шу ється в робо тах Ф. Е. Говард (Francis E. Howard), Д. Ест ре-
ї чер (Deborah Estreicher), Л. Луо (Lili Luo), С. Томас (Cyndy Thomas), 
М. Трокня (Mark Troknya), Л. Раї н’є (Lee Rainie), Дж. Б. Гор рі ґан (John 
B. Horrigan). Ана ліз нау ко вої літе ра тури свід чить про акту аль ність 
цього питання і для віт чиз ня них дос лід ни ків, серед яких О. Гара щенко, 
Т. Коз ловська, О. Мурашко, Н. Чуя нова, Я. Хіміч та ін.

По ши рення знань та зв’я зок корис ту вача з інфор ма цією зав жди були 
пріо ри те том у біб лі о теч ному обслу го ву ванні, проте сьо годні масш таби 
та темпи соці аль них транс фор ма цій вима га ють від по від них змін 
у тра ди цій ній діяль ності біб лі о теки як обслу го ву ю чої струк тури. Поряд 
зі звич ними фор мами діяль ності на біб лі о теч ній плат формі роз ви ва ються 
уні кальні моделі вза є мо дії інфор ма цій ного обслу го ву вання та соці аль них 
пос луг для різ них кате го рій насе лення, що перед ба чає роз ши рення 
напря мів роботи, зок рема, і через над ання спе ці а лі зо ва ної кон суль та-
тив ної допо моги та появу нових інфор ма цій них сер ві сів, здат них забез-
пе чити муль ти пот реби сучас ного корис ту вача.

У цьому кон тексті пока зо вою є нині діюча в США, Авст ра лії та Канаді 
про грама SWITL (Social Workers in the Library), яка з 2009 р. вті лює 
в життя дос від пар т нерсь ких про ек тів між біб лі о те ками, про фе сій ними 
соці аль ними пра ців ни ками та спе ці а ліс тами інших галу зей (меди ками, 
юрис тами, пси хо ло гами тощо).

 Її голов ною метою став пошук шля хів роз ши рення дос тупу до інфор-
ма ції про міс цеві пос луги соці аль ного обслу го ву вання для насе лення 
з мож ли вістю отри мання різ ного роду кон суль та тив ної допо моги без по-
се ре д ньо в при мі щенні біб лі о теки. При цьому біб лі о теч ний пер со нал, 
як пра вило, вико нує суто інфор ма тивну функ цію, висту пає в ролі про мо-
у те рів, доно сячи інфор ма цію про дос тупні соці альні сер віси в біб лі о-
теч ному обслу го ву ванні, коор ди нує від по відну роботу, а також сис те ма-
тично про во дить дос лі дження на пред мет необ хід ності впро ва дження тієї 
чи іншої пос луги, займа ється збо ром і оброб кою від гу ків корис ту ва чів. 
Кон суль та ційні сер віси цієї про грами спря мо вано на над ання допо моги 
в першу чергу еміг ран там (за пот реби, мого лінг вальні від ві ду вачі 
отри му ють пос лугу перек ла ду), без ро біт ним, інва лі дам, без при туль ним, 
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а також на роз в’я зання локаль них про блем міс це вої гро мади. Коор ди на ція 
соці аль ної роботи SWITL охоп лює такі питання:

– на дання інфор ма ції про допо могу у роз в’я занні про блем від сут ності 
одягу, житла чи їжі;

– про фе сійна пси хо ло гічна допо мога (кон суль та ції, групи під тримки 
та ін.);

– спе ці а лі зо вана медична допо мога (екс прес-ана лізи, обсте ження, 
направ лення до спе ці а ліс тів та ін.);

– пра вова допо мога (знач ною популяр ністю корис ту ється про ект 
«Адво кати в біб лі о те ці»);

– по до лання нас лід ків сти хій ного лиха та втрат 3;
– на вчання та пра цев лаш ту вання.
На ве де ний пере лік пос луг не є вичерп ним. Робота про грами пос тійно 

вдос ко на лю ється від по відно до кон к рет них запи тів та вимог, що визна ча-
ються на основі сис те ма тич ного вивчення діяль ності про грами, акту аль-
ності її про бле ма тики. Наве демо кілька при кла дів успіш ного вті лення 
про екту SWITL:

The Denver Public Library надає ден ний при ту лок без ха ть кам та жін кам 
з низь ким заро біт ком, про во дить інструк таж із пра цев лаш ту вання та на 
пред мет ово ло діння необ хід ними навич ка ми;

New York’s Queens Library поши рює інфор ма цію про при тулки для 
без при туль них, регу лярно про во дить про грамні родинні заходи, а також 
надає спе ці альні пос луги для допо моги без ро біт ним;

San Jose Public Library двічі на місяць запро шує до спів праці 2–3 про фе-
сій них соці аль них пра ців ни ків, якими також можуть висту пати волон тери 
та студенти;

San Francisco Public Library, Pima County Public Library та Washington 
Public Library кон цент ру ють свою увагу на про гра мах з охо рони здо ро в’я, 
тісно спів пра цю ючи з дер жав ними струк ту ра ми;

Dallas Public Library запо чат ку вала іні ці а тиву «Кава та бесі да», яка 
спря мо ва на на пошуки шля хів кон такту та поро зу міння з без при туль ними 
людьми; всім бажа ю чим над ається мож ли вість пройти тест на вияв лення 
ВІЧ-ін фек ції;

Oakland Public Library при пар т нерстві Alameda County Law Library 

3 Від омо, що після урагану «Катріна» 2005 р. у Новому Орлеані саме місцева 
бібліотека стала для громади координаційним центром, що виконував важливу 
функцію у ліквідації наслідків стихійного лиха.
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орга ні зу вали про граму над ання без кош тов ної юри дич ної допо моги 
та пра во вої інфор ма ції.

Ана ліз зару біж ного дос віду вті лення про екту SWITL пока зує діє вість 
опи са ної моделі спів праці між спе ці а ліс тами-прак ти ками та біб лі о те-
ка рями. Зазна че ний фор мат біб лі о теч ної роботи від по ві дає сучас ному 
соці аль ному замов ленню на функ ці о ну вання спе ці а лі зо ва них гро мадсь ких 
центрів з над ання ква лі фі ко ва ного інфор ма ційно-кон суль та тив ного обслу-
го ву вання насе лення, сприяє роз ши ренню віль ного дос тупу до сус пільно 
важ ли вих мож ли вос тей та ресур сів якнай шир шого кола людей, від кри-
ва ючи нові перс пек тиви в задо во ленні сус піль них потреб.

Розг ля да ючи при клади з зару біж ного дос віду, зазна чимо, що в Укра їні 
кон цеп ція роз витку біб лі о теки як центру соці аль них іні ці а тив також 
зна хо дить своє вті лення, пере д у сім – у про гра мах соці аль ного пар т-
нерства. Сьо годні тра ди ція вза є мо дії біб лі о тек з різними уста но вами 
та орга ні за ці ями для про ве дення спіль них захо дів отри мує новий поштовх 
для розвитку.

На від міну від опи са ного вище аме ри кансь кого дос віду, соці альне 
пар т нерство в нашій дер жаві зде біль шого про дов жує реа лі зо ву ва тись 
у соці о куль тур ному вимірі. Так, на сьо годні основ ними видами біб лі о-
теч ної спів праці зали ша ються: про фе сійне пар т нерство (вза є мо дія між 
різ ними біб лі о те ками: пуб ліч ними, шкіль ними, біб лі о те ками вищих 
навчаль них закла дів, спе ці а лі зо ва ними тощо); пар т нерство з освіт німи 
закла дами (управ лін нями, від ді лами освіти, вищими навчаль ними закла-
дами, загаль но ос віт німи та дошкіль ними закла дами тощо); пар т нерство 
із закла дами куль тури (музе ями, будин ками куль тури, будин ками твор чості, 
теат рами, кіно те ат рами, шко лами есте тич ного вихо вання, музич ними 
шко лами, мис тець кими навчаль ними закла дами тощо) та пар т нерство 
з інфор ма цій ними орга нами (кни го ви дав цями, рек лам ними фір мами, 
засо бами масо вої інфор ма ції). Плідно спів пра цю ють біб лі о теки і з різ но-
ма ніт ними това рист вами та спіл ками. 

На сьо годні пока зо вою є спів праця з етніч ними об’єд нан нями: гре ків, 
поля ків, євреїв, біло ру сів тощо.

Вод но час про гре сив ною фор мою вза є мо дії вида ється існу юча в Укра їні 
прак тика гро ма дянсь кого пар т нерства – спів праці біб лі о теч них уста нов 
з дер жав ними та гро мадсь кими струк ту рами (орга нами дер жав ної влади 
та міс це вого самов ря ду вання, полі тич ними пар ті ями та об’єд нан нями, 
моло діж ними, жіно чими, пра во за хис ними орга ні за ці ями тощо). Маючи 
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вели кий інфор ма цій ний потен ціал та напра цьо вані зв’язки, біб лі о теки 
дедалі час тіше ста ють іні ці а то рами акцій, про грам та спіль них про ек тів. 
Метою такого пар т нерства є орга ні за ція біб лі о теч ного обслу го ву вання 
на основі вра ху вання інте ресів усіх верств насе лення, зок рема пок ра-
щення обслу го ву вання його окре мих груп (людей літ нього віку, людей 
із спе ці аль ними пот ре бами, етніч них мен шин тощо), а також забез пе чення 
ефек тив них меха ніз мів інфор ма цій ного обміну між вла дою і насе лен ням. 
Дедалі час тіше біб лі о теки ста ють пунк том дос тупу гро ма дян до офі цій ної 
інфор ма ції. Зазна чимо, що зрос тання кіль кості під роз ді лів біб лі о тек, 
що здійс ню ють пра вове інфор му вання, є реа лі за цією однієї з обо в’яз-
ко вих ознак демок ра тич ного сус піль ства: пра вове інфор му вання в біб лі о-
 теці сприяє від кри тості діяль ності орга нів влади, забез пе чує зво рот ний 
зв’я зок з насе лен ням за допо мо гою інфор ма ційно-ана лі тич них служб 
біб лі о тек [2, с. 541].

Без по се редня участь міс це вих біб лі о теч них установ у фор му ванні 
загаль ного інфор ма цій ного поля регі о нів від зна ча ється опе ра тив ним 
над ан ням якіс них інфор ма цій них пос луг у фор ма тах, що мак си мально 
задо воль ня ють пот реби корис ту ва чів. Наве демо кілька при кла дів гро ма-
дянсь кого пар т нерства, що успішно реа лі зу ється в діяль ності числен них 
гро мадсь ких при йма лень у біб лі о те ках країни:

– у Наці о наль ній пар ла ме нтсь кій біб лі о теці Укра їни діє гро мадська 
при ймальня, яка надає без кош товну юри дичну допо могу всім верст вам 
насе лення. Гро мадська при ймальня надає такі види пра во вої допо моги, 
як кон суль та ції та роз’яс нення з пра во вих питань; допо мога у скла данні 
доку мен тів пра во вого харак теру (звер нень, окре мих про це су аль них 
доку мен тів тощо);

– на базі Пункту дос тупу гро ма дян до пра во вої інфор ма ції (ПДГ) 
від ділу читаль них залів Волинсь кої ДОУНБ ім. Олени Пчілки про во-
диться при йом гро ма дян у виїз ній гро мадсь кій при ймальні Голов ного 
управ ління юсти ції у Волинсь кій області з над ання без о плат ної пер вин ної 
пра во вої допомоги;

– у гро мадсь кій при ймальні на базі Дніп ро пет ровсь кої облас ної уні вер-
саль ної нау ко вої біб лі о теки ім. Пер во у чи те лів сло в’янсь ких Кирила 
та Мефо дія над ається без о платна пер винна пра вова допомога;

– у Чер ні вець кій облас ній уні вер саль ній нау ко вій біб лі о теці ім. М. Іва-
 сюка від крито гро мадську при ймальню з над ання пер вин ної юри дич ної 
допо моги Укра ї нсь кої Гель сінсь кої спілки з прав людини.
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Окре мої уваги заслу го вує дос від роботи біб лі о теки-фі лії с. Нове Село, 
Виног ра дівсь кої РЦБС у Закар патсь кій області, діяль ність якої тісно 
пов’я зана з загаль ними пот ре бами, завдан нями та особ ли вос тями міс це вої 
гро мади. Ця уста нова стала затре бу ва ним міс це вим інфор ма ційно-прос-
віт ниць ким центром, у якому при Кон суль та ційно-ін фор ма цій ному центрі 
«Право гро ма ди» спільно з район ним управ лін ням юсти ції гро мадсь кої 
при ймальні забез пе чу ється віль ний дос туп усіх чле нів гро мади до кон к-
рет ної, обґрун то ва ної та об’єк тив ної інфор ма ції з усіх питань жит тє ді-
яль ності людини; над ається соці ально-пра вова інфор ма ція та дос туп 
до пра во вої інфор ма ції голів гро мадсь ких орга ні за цій, гро мадсь кої ради 
при РДА для захисту закон них прав і інте ресів чле нів гро мади; про по-
ну ються без кош товні кон суль та ції пра во вої тема тики насам пе ред неза хи-
ще ним верст вам насе лення – пен сі о не рам, бать кам бага то діт них сімей, 
тим ча сово непра цю ючим, пост раж да лим від Чор но бильсь кої ава рії, 
у тому числі угорсь ко мов ному насе ленню (25 %). До мобільно-кон суль-
та тив ної групи залу ча ються волон тери – фахівці галузі права. Крім того, 
біб лі о тека також спів пра цює з гро мадсь кими орга ні за ці ями, здійс ню ється 
інфор ма ційна під тримка для акти ві за ції роботи та реа лі за ції соці ально-
куль тур них про ек тів тери то рі аль них громад.

Де далі більше біб лі о тек своєю діяль ністю дово дять вза є мо ви гід ність 
спів ро біт ництва з міс це вими адмі ніст ра ці ями. Озна кою часу стало і те, 
що наразі біб лі о тека стає тією уста но вою, що може кон со лі ду вати гро мадсь-
кість у вирі шенні соці ально зна чу щих завдань у кра їні. Варто від зна чити 
діяль ність біб лі о теч них уста нов, спря мо вану на під ви щення рівня поін фор-
мо ва ності сус піль ства та фор му вання у гро ма дян толе рант ного став лення 
до біжен ців і пере се лен ців з АР Крим і Схід них регі о нів Укра їни та їх 
соці аль ної адап та ції. З метою забез пе чення та над ання якіс них біб лі о течно-
ін фор ма цій них пос луг тим ча сово пере мі ще ним осо бам, нала го дження 
ефек тив них меха ніз мів кому ні ка ції гро ма дян з міс це вими орга нами влади, 
спри яння соці аль ній адап та ції гро ма дян, які були зму шені поки нути рідні 
місця про жи вання, на базі біб лі о тек ство рено центри під тримки гро мади 
з внут рі ш ньо пере мі ще ними осо бами та затвер дже но план орга ні за ції 
і впро ва дження даної іні ці а тиви в життя (наказ Мініс терства куль тури 
Укра їни від 18.09.2014 р. № 773). Від по відна робота про во диться з під го-
товки біб лі о теч них фахів ців для орга ні за ції пос луг з інфор ма цій ного 
забез пе чення внут рі ш ньо пере мі ще них осіб та забез пе чу ється орга ні за ція 
біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг для таких гро мад. На сайті Наці о-
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наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Укра їни ство рено окрему сто рінку 
«На допо могу пере се лен цям і біжен цям», без кош товно пра цює Центр 
пра во вої інфор ма ції; Наці о нальна біб лі о тека Укра їни для дітей обслу го вує 
понад 300 дітей різ ного віку з Донець кої і Лугансь кої облас тей; на сайті 
Дер жав ної біб лі о теки Укра їни для юнацтва та на сто рінці Facebook роз мі-
щено мате рі али з тема тич ним інфор му ван ням: «Куди звер ну тися якщо...», 
а також є руб рика «Виму ше ним пере се лен цям».

За вдяки бага то річ ному спів ро біт ництву Мініс терства куль тури Укра їни 
та Між на род ної про грами «Біб лі о міст» на базі облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек ство рено 25 тре нін го вих центрів. За резуль та тами 
роботи яких у 559 насе ле них пунк тах регі о нів біб лі о теки ква лі фі ко вано 
над ають пос луги для внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, фахівці більше 
тисячі біб лі о тек з різ них регі о нів пройшли тре нін гові навчання з орга ні-
за ції пос луг для виму ше них пере се лен ців. Зага лом, пуб ліч ними біб лі о-
те ками пос тійно над аються пос луги для внут рі ш ньо пере мі ше них осіб, 
серед яких: тре нінги або кон суль та ція щодо ресур сів для ВПО в даній 
міс це вості, допо мога з отри ман ням доку мен тів, перереєст ру ван ням 
на отри мання соці аль них виплат, допо мога з пошу ком житла та роботи, 
вико рис тання ком п’ю тера та Інтер нету в біб лі о теці. Біб лі о теки над ають 
пос луги для меш кан ців внут рі ш нього пере мі щення без кош товно. Для цієї 
кате го рії людей без кош товно над аються пос луги пси хо ло гів, пос тійно 
онов лю ються книж кові та вір ту альні виставки «Захист прав біжен ців», 
«Депор та ція кримсь ких татар», орга ні зо ву ються бла го дійні акції зі збору 
мате рі аль ної та гума ні тар ної допо моги для осіб, пере се ле них із зони АТО 
[3].

Здійснюють моні то ринг висвітлення про блеми пере се лен ців і інфор ма-
ційно-ана лі тичні під роз діли біб лі о тек. Так, у мате рі а лах, під го тов ле них 
Центром дос лі джень соці аль них кому ні ка цій Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, регу лярно здійс ню ється огляд поточ ної 
ситу а ції та про блем них питань, пов’я за них з внут рі ш ньо пере мі ще ними 
осо бами, ана лі зу ється від по від ний пра во вий базис та юри дичні нова ції 
в укра ї нсь кому зако но дав стві.

Пар т не рами біб лі о тек є також від діли й служби міс це вих викон ко мів: 
внут рі ш ньої полі тики, юсти ції, соці аль ного захисту насе лення, у спра вах 
непов но літ ніх, сім’ї та молоді, зайня тості. Над аючи регу лярну інфор ма-
ційну допо могу цим струк ту рам, біб лі о теки залу ча ють їхніх пред став-
ни ків до про ве дення різ но ма ніт них про світ ниць ких захо дів, спря мо ва них 



64

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

на інфор му вання та пра вове вихо вання насе лення, про фі лак тику пра во-
по ру шень тощо. Напри клад, тра ди цій ною прак ти кою для біб лі о тек стає 
залу чення соці аль них педа го гів і пра ців ни ків для про ве дення спіль них 
захо дів, пра цю ючи, зок рема, над роз в’я зан ням таких акту аль них про блем, 
як насилля в небла го по луч них сім’ях, соці а лі за ція «дітей з вули ці», 
робота з важковихо ву ва ними дітьми і під літ ками. Вод но час на базі біб лі о -
тек про во диться соці ально-пси хо ло гічне і соці ально-пра вове кон суль ту-
вання сім’ї, що дає їй змогу усві до мити та захис тити свої права у вза є-
ми нах із соці аль ним середо ви щем, з осві т ньою сис те мою [4].

В умо вах, коли рівень життя людей падає і дуже багато сімей пот рап-
ля ють у кри зові ситу а ції, робота соці аль них служб повинна бути нала го-
дже ною та про дук тив ною Запо бі гання асо ці аль ним яви щам – про блема 
ком плексна, тому пот ре бує ком плекс ного під ходу. Один з діє вих меха ніз мів 
цього ком плексу – біб лі о тека, мож ли вості якої соці альні пра ців ники 
та педа гоги, від по відні уста нови, центри соці аль них служб для дітей, сім’ї 
та молоді нама га ються вико рис тати сповна [5].

Су часна біб лі о тека зав жди була й буде час ти ною сус піль ства, і впро ва-
джена модель соці аль ного пар т нерства засвід чує про активне вклю чення 
біб лі о тек до сфери інте ресів гро мадсь кості, вод но час змі ню ючи тра ди-
ційне сприй няття її корис ту ва чем. У про цесі роз ши рення асор ти менту 
сер ві сів біб лі о тека фор мує свій пози тив ний інфор ма цій ний образ та, 
будучи від кри тою сис те мою, отри мує додат кові канали реа лі за цій своїх 
стра те гій, через які все більше пред став ни ків різ них верств насе лення 
при єд ну ється до про цесу спів праці.

Сис те ма тичне соці альне пар т нерство сприяє вирі шенню завдань, 
що сто ять перед сус піль ст вом, сприяє роз витку куль тури, освіти, інте -
лек ту аль ному зрос танню людей, вхо дженню кра їни в інфор ма ційне 
сус піль ство та сві то вий куль тур ний про цес. Незва жа ючи на те що біб лі о-
 теки мають вели кий дос від вза є мо дії з різ ними орга ні за ці ями, соці альне 
пар т нерство в біб лі о теч ній сфері – новий вид вза є мо дії біб лі о тек з усіма 
суб’єк тами сус піль ства, наці ле ний на пого дження і реа лі за цію інте ресів 
усіх учас ни ків про цесу вирі шення соці аль них завдань, його можна 
роз гля дати як інно ва цій ний вид діяль ності [6]. Необ хід ність пошуку нових 
під хо дів до тра ди цій спів ро біт ництва біб лі о тек з іншими уста но вами, 
комер цій ними струк ту рами та орга нами міс це вого самов ря ду вання 
зумов лена не тільки викликаною сучас ними інфор ма цій ними тен ден-
ці ями необ хід ністю перет во рення біб лі о тек на інфор ма ційні центри, увага 
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до подаль шого роз витку інфор ма ційно-кон суль та цій ного обслу го ву вання 
в біб лі о теч них уста но вах перш за все демон струє усві дом лення цін ності 
соці аль ної від по ві даль ності та під тримки задля зрос тання інди ві ду аль ного 
й сус піль ного доб ро буту в кра їні. А отже, пере осмис лення тра ди цій ної 
ролі біб лі о теки як інфор ма цій ного наві га тора від кри ває нові мож ли вості 
та перс пек тиви в сус піль ному регу лю ванні, над аючи важ ли вий імпульс 
для роз витку всієї соці ально-еко но міч ної сис теми нашої держави.
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Modern Library as a Multiservice Institution

The article reviews the transformation of a library’s social mission and informa-
tional function under the current conditions and covers Ukrainian and foreign experi-
ence in provision new librarian services and informational products. The role of modern 
library and its prospects in the prevention of destructive social and information pro-
cesses in society has elucidated.

Actualization of the issue of making appropriate changes to the traditional activities 
of a library as a service institution is caused by highly dynamic information and socio-
economic processes. The examples of unique models of interaction between information 
services and social services for various categories of the population, which carried out 
on the library platform along with the usual forms of activity, is the subject of the article
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Тетяна М иське в ич

Т ат ьяна  Ми с ькевич, 
аспирант, Н ациона л ь ная б иб л и отека  Ук ра ины имени В .  И . Верн а дского
С ов р ем ен ная библ и о тека как  м ул ьтисерв и сное  учережде ние

В статье  р ассмат ри в а ется трансф ор ма ция социальной  ми ссии и  ин ф ор -
м ац ионной ф ун кции биб лиотеки в  соврем енных условиях ,  о св ещ ае тся оте че с т-
венный и з ар у б ежный опыт р а сш и ре ния биб ли оте чного  о бс л уж ивания п утем в не-
дрения новых  у слуг и инфо рмационных  пр од ук тов. Раскр ывается  роль и воз-м-
ож н ости совре м ен ной библ ио теки в  п ред о т вр а щении  де ст руктивных с оц иаль ных 
и и нф ормацион ных  пр оцессов в обществе.

Акту а ли зация  в оп роса о  внесении соот в етству ющих  из ме нений в  тр а ди -
цио нную  де ят ель ность библиотеки  как обсл у ж ив а ющей структ уры  в ызвана 
 вы со кой дина м и чностью  ин формац ио нных и  со циа л ьно-эко но м ич ес ких  про-
це ссо в.  П редметом р а сс мотрения в предл а га е мой публ ик ации я вл яю тся уник ал ь-
ные  м одели вза и мо д ей с твия инф ор м ацион ного обслу жи в ания и  с оц иальных  ус луг 
для разл ичных к атегорий  на селения ,  осу щ ествля емые на биб ли о те чной пла тф о р-
ме наряду с п р ивычными  формами  д ея тель нос ти . 
К лю че вые слова:  социал ьное  партне рс тво ,   социал ьные  ра бо тники в  биб л и отеке, 

библиоте чные с ер висы, информационно-к онсуль тативные усл уги, соц иальное 
 не р ав ен ство,   ин ф ор мационное нера венство.

 


